

УДК 271.4(437)“195”

Восстановление унии в Чехословакии во второй половине XX века

Петрусеви́ч А.А.
Свято-Покровский храм, Жабинка

В данной статье предлагается анализ отношений между государственной властью Чехословакии и церквями (Греко-католической и Православной) в указанный период. Особое внимание автора уделяется межконфессиональным имущественным спорам и предлагается анализ сложившейся внутригосударственной ситуации второй половины XX века. В истории восстановления унии в Чехословакии после ее насильственной ликвидации в 1950 г. автор выделяет два этапа, связанных с принятием законов в пользу Греко-католической церкви, но направленных против деятельности православно-го духовенства, которое в этот период прошло через горнило испытаний вплоть до постановки вопроса о существовании Православной церкви в государстве. Имущественные споры между церквями, которые продолжались около 50 лет, были окончательно решены только в 2000 году через подписание Православной церковью, Греко-католической церковью и правительством Словацкой республики официального документа о полном урегулировании имущественных споров в соответствии с правовыми положениями Словацкого Национального Совета.

Ключевые слова: уния, Чехословацкая республика, Греко-католическая церковь, Православная церковь.

(Ученые записки. – 2014. – Том 17. – С. 79–83)

Reconstruction of Unia in Chechoslovakia in the Second Half of the XX Century

Petrusevich A.A.
Saint Pokrovskaya Church, Zhabyinka

Analysis of the relations between the state authorities of Chechoslovakia and the Churches (the Greek Catholic and Orthodox) during the indicated period is presented in the article, Special attention is paid to interconfessional property; analysis is presented of the current inner state situation of the second half of the XX century. In the history of the reconstruction of the unia in Chechoslovakia after its abolishment by force in 1950 the author points out two stages, which are connected with the adoption of laws in favour of the Greek Catholic Church but directed against the activity of Orthodox clergy, which in that period went through tests, up to questioning the existence of the Orthodox church in the country. Property arguments between the Churches, which lasted for about 50 years, were finally settled in only in 2000 through signing by the Orthodox Church, by the Greek Catholic Church and the government of the Republic of Slovakia of an official document about a complete settling property disputes in accordance with the legal provisions of Slovak National Council.

Key words: Unia, Chechoslovak Republic, Greek Catholic Church, Orthodox Church

(Scientific notes. – 2014. – Vol. 17. – P. 79–83)

В истории восстановления унии в Чехословакии (в большей степени на территории Словакии, где находилось большинство унитатских приходов) можно выделить два этапа, связанных с принятием законов в пользу ГКЦ: первый относится к 1968 г., когда был принят закон, разрешающий деятельность ГКЦ (после запрета 1950 г.), а второй этап – к 1990 г., когда был принят закон, согласно которому недвижимое имущество на территории Словакии, принадлежавшее до 28 апреля 1950 г. ГКЦ и переданное государством Православной церкви, возвращалось ГКЦ.

Цель статьи – рассмотреть и проанализировать проблему восстановления унии в Чехо-

словакии в указанный период.

Материал и методы. Основой для написания данной статьи стали архивные материалы Митрополичьего Архива Православной церкви в Чешских землях и Словакии в г. Мост (Mitropolitní Archiv Pravoslavné církve v České země a na Slovensku v Moste (MA Most)), Национального архива в г. Прага (Národní archiv v Praze (NA Praha)), Архива Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. Также стоит отметить, что особое значение по теме унии имеет исследование словацкого богослова Имриха Белеканича – «Unionizmus ako ekleziologický problém» («Унионизм как эклезиологическая проблема»).

Адрес для корреспонденции: e-mail: a-petrusevich@mail.ru – А.А. Петрусеви́ч

Результаты и их обсуждение. После Второй мировой войны ЧСР попала в сферу влияния СССР, и к власти в стране пришли коммунисты. Некоторые черты коммунистического режима в ЧСР напоминали сталинскую политику, проводимую в самом СССР, что вызывало недовольство в обществе и среде элиты. Именно поэтому пришедший к власти в 1968 г. новый лидер чехословацких коммунистов Александр Дубчек получил массовую поддержку, объявив о своем стремлении построить в стране «социализм с человеческим лицом», так началась «Пражская весна». В апреле 1968 г. была принята программа демократических реформ, но уже в августе в ЧСР вошли войска Варшавского договора. После ввода войск Варшавского договора в ночь с 20 на 21 августа 1968 г. на территорию ЧСР общественная жизнь в стране практически замерла, начались репрессии.

В связи с восстановлением унии Православная церковь в Чехословакии прошла через горнило многих испытаний. Особенно бурно развивались события в Восточной Словакии, где антисоциалистические экстремистские силы особенно упорно стремились враждебно настроить местное население по отношению к Православию. Еще до официального разрешения деятельности ГКЦ начались повсеместные притеснения православных, имели место случаи изгнания под угрозой физической расправы православных священников с семьями из приходских домов; случаи насильственного захвата церковных зданий и т.д. События развивались настолько стремительно, что над Православной церковью нависла угроза ее существования. В связи с этим 30 апреля 1968 г. в Прешове под председательством митрополита Дорофея (Филиппа) прошло Собрание духовенства, где было принято решение организовать 12 мая 1968 г. в Праге съезд православного духовенства, а также обратиться в Министерство культуры и информации специальным письмом [1] с просьбой урегулировать ситуацию. Но на просьбу православных не отреагировали.

В результате крупных политических волнений и социальных изменений в ЧСР 13 июня 1968 г. постановлением правительства [2, s. 153] была разрешена деятельность ГКЦ. Интересен тот факт, «что один и тот же политик (Густав Гусак), который в 1950 году одним росчерком пера ликвидировал ГКЦ в Словакии, впоследствии, как представитель нового политического возрождения, таким же

одним росчерком пера ее восстановил» [3]. Правительством было предложено использовать храмы совместно православным и униатам. Но руководящие деятели Комитета по возобновлению ГКЦ требовали возвращения Униатской церкви всех принадлежавших ей ранее приходов, независимо от желания православных верующих, бывших униатов, не желающих возвращения в унию.

В результате начавшейся компании против Православия многие священнослужители с семьями были высланы, а некоторые даже подвержены физическим нападениям. Так описывает положение Православной церкви в то нелегкое время священник И. Белеканич: «Совместное использование храмов было шизофреническим решением, которое удовлетворяло лишь коммунистический атеистический режим. Из-за различных причин происходили конфликты на приходах, которые использовала атеистическая государственная машина для достижения своих целей. Коммунистический режим держал эту ситуацию под контролем. Не допускали строительства храмов или приходских зданий. Большинство наших священников жили со своими семьями в недостойных для человека условиях. Об этих фактах сегодня не пишут и не говорят» [4, s. 93].

До 1968 г. на территории Словакии Православная церковь осуществляла свою деятельность в тех религиозных общинах, где этого желали сами верующие, что составляло около 90% приходов. В связи с событиями 1968 г. в религиозных общинах возникали серьезные споры между греко-католическими и православными верующими. Усложняло проблему еще и то, что государственные власти по этому вопросу не имели единого мнения. Решение правительства зачастую зависело от того, чья сторона была более неподатливой [5]. В период 1968–1989 гг. православные верующие утратили возможность совершать богослужения в 285 храмах. Усугублял положение и тот факт, что правительство не позволяло православным совершать богослужения вне храмов и не давало разрешения на строительство новых православных храмов [6, s. 24].

Второй этап восстановления ГКЦ в Чехословакии связан с серьезными политическими и экономическими реформами, наступившими в ЧСР в конце 1980-х гг., через два с лишним десятилетия после разгрома Пражской весны. В ноябре 1989 г. в Праге произошла так называемая «бархатная революция», в результате

которой власть была передана народу. 26 февраля 1990 г. было подписано соглашение о полном выводе из ЧСР советских войск. А в июне 1990 г. состоялись первые демократические выборы, на которых победу одержала оппозиция. В ЧСР стала активно осуществляться политика либерализации.

В водовороте политических событий продолжался спор между ГКЦ и Православной церковью об имуществе и собственности оставшихся храмов. Необходимо отметить, что Православная церковь с надеждой приняла «бархатную революцию» в ноябре 1989 г. Верующие надеялись, что дождались религиозной свободы. Воспользовавшись сложившейся ситуацией, Православная церковь выступила с инициативой решения религиозной проблемы с ГКЦ, которая продолжалась 21 год.

21 декабря 1989 г. Православная церковь в письме к правительству Словакии предложила справедливо разделить имущество между обеими церквями на основании соглашения. Было предложено создать смешанную комиссию при правительстве Словакии, которая бы справедливо и объективно решила все спорные вопросы между Православной церковью и ГКЦ [7].

Стоит отметить, что имущество, которым пользовалась ГКЦ в 1649–1950 гг., было насильно отобрано у первоначального владельца – Православной церкви. Подобная ситуация, но справедливая по своей сути, произошла в 1950 г., когда имущество было возвращено Православной церкви, которая им обладала до 1968 г., в котором народ разделился на униатов и православных. И одни, и другие являлись наследниками и собственниками имущества. ГКЦ категорически требовала возвращения всего недвижимого имущества, которое ей принадлежало до 1950 г. Это требование было неприемлемо для Православной церкви, так как исторически недвижимое имущество принадлежало Ей [7].

3 января 1989 г. состоялась официальная встреча заместителя председателя правительства ЧСР И. Громадки и представителей Православной церкви, которые информировали председателя правительства о религиозной ситуации в Восточной Словакии и просили разрешить проблему между Православной церковью и ГКЦ по принципу разделения имущества. Было предложено создать при правительстве смешанную комиссию, в которую бы входили представители двух церквей [7].

23 марта 1990 г. были организованы переговоры между представителями обеих церк-

вей. Участвующие стороны пришли к общему выводу о необходимости решения права собственности обеих церквей на демократическом основании, в согласии с волей верующих обеих церквей. Православная церковь передала униатам здание Епархиального управления в Прешове, что должно было стать началом дальнейших конструктивных переговоров. Далее Православная церковь предложила в первую очередь решить проблему так называемых «чистых приходов», причем было отмечено, что чистыми религиозными приходами считались те, которые после 1968 г. построили и использовали или одна, или другая церковь. Из 70 деревень ГКЦ посчитала православными только 7 храмов. Но Православная церковь была готова положительно решить эту проблему: путем признания за чистые приходы те, в которых до 1968 г. совершала богослужения только ГКЦ. Греко-католическая церковь не приняла такое предложение [7].

10 мая и 15 мая 1990 г. Православная церковь письмами к правительству выразила протест против возврата имущества ГКЦ и просила прекратить насилие и решить религиозную проблему таким образом, чтобы при «решении имущественных вопросов между Православной и Греко-католической церквями учитывались потребности обеих церквей» [8]. С целью привлечь внимание правительства к насильственным действиям греко-католиков против православных верующих 16 мая 1990 г. православные организовали в Праге манифестацию священников и некоторых верующих, представителей отдельных православных приходов [8].

Просьбы и протесты православных ни к чему не привели, и на основании правовых мер Словацкий Национальный Совет распоряжением от 29 мая 1990 г. о владении собственностью и отношениях между ГКЦ и Православной церковью постановил, что то недвижимое имущество на территории Словакии, которое было до 28 апреля 1950 г. во владении ГКЦ и которое указом Государственного управления по делам церкви в Праге было передано в собственность Православной церкви, возвращается ГКЦ [9, s. 44]. Стоит отметить, что государственная власть в первую очередь способствовала тому, чтобы все действующие православные приходы оказались без права на владение церковным имуществом. Речь шла о полной ликвидации законными мерами всех православных приходов.

В связи с решением Словацкого Национального Совета началась новая волна гонений на православных со стороны униатов. С еще большей агрессией и ненавистью униаты с угрозами физической расправы изгоняли священников и верующих из храмов, в периодической и ежедневной печати постоянно публиковались статьи клеветнического содержания, православные получали анонимные письма с угрозами.

К тому же власти полностью поддержали униатов и требовали в течение трех месяцев передать греко-католикам храмы, до этого использовавшиеся совместно. В случае если обе церкви в течение установленного времени не достигали понимания, то решить вопрос использования храма должен был государственный уполномоченный. В тех местах, где имелось недвижимое имущество, при принятии решения уполномоченный должен был учитывать число униатов и православных. Причем должно было быть обеспечено совершение богослужений для обеих церквей. Но уполномоченный спорные вопросы, а порой и не спорные, решал в пользу униатов. Так было, например, в приходе Русский Грабовец, район Михайловце, в котором проживало 430 православных и 40 униатов. Уполномоченный решением постановил, что Православная церковь может использовать храм только 2 часа в неделю, а после 1 января 1992 г. должна будет полностью освободить храм. При этом униаты не проявили интерес к использованию этого храма [10].

Закрытие храмов не прекращалось, из храмов продолжали выгонять православных верующих и выбрасывать священные предметы [11]. Ситуация была настолько тяжелой, что 17 апреля 1990 г. Православная церковь в Чехословакии обратилась с Воззванием к христианам всего мира, с просьбой помолиться о Православной церкви в Чехословакии, которая «переживает свою скорбь».

Таким образом, Православная церковь потеряла около 80% своей собственности, которой Она пользовалась до 1990 г. Государство в стремлении смягчить тяжелую ситуацию, в которой оказались верующие не по собственной вине, и в целях устранения обид, которые были вызваны вследствие административных решений предыдущих политических режимов по отношению к обеим церквям, некоторым общинам помогло финансовыми субсидиями для приобретения новых церковных помещений [9, s. 44].

Вскоре правительство, после многочисленных обращений представителей Православной церкви, предложило в качестве компенсации за все отданные униатам храмы 60 миллионов крон. 5 мая 1992 г. в Братиславе между правительством Словакии и Прешовской епархией было подписано соглашение о постепенной передаче храмов ГКЦ.

Часть духовенства очень негативно отреагировало на подписание соглашения о передаче храмов, считая этот шаг изменой Православной церкви. Некоторые, очень агрессивно выступая против мирного урегулирования вопроса, обвиняли руководство Прешовской епархии в том, что оно предало православную веру.

Несмотря на то, что согласие было достигнуто, в целом процесс передачи храмов был не так прост. Руководство и сотрудники Епархиального управления и Епархиального Совета в Прешове понимали, что только через подписание соглашения возможно решение имущественного спора с униатами. Большинство верующих согласились отдать храмы и выразили желание строить новые, на которые Ватикан не будет иметь никакого права. Но духовенство, в большинстве своем, вело себя пассивно и выступало против передачи храмов. С правительством заранее было оговорено, что если какой-либо приход отказывался передать храм, то он не причислялся к соглашению [4, s. 104]. Таким образом, договор был изменен в соответствии с реальной ситуацией, и как следствие этого на территории Словакии началось активное строительство новых православных храмов.

Заключение. Таким образом, подводя итог рассмотрению проблемы унии в описываемый период, необходимо отметить, что православие в ЧСР всегда ассоциировалось у народа с Россией, а появление советских танков на улицах чехословацких городов еще более утвердило народ в ненависти к коммунистам и соответственно к Православию. Это и явилось одной из причин массового ухода верующих из Православной церкви после событий 1968 г.

Но многие верующие остались верны Православной церкви и терпели притеснения и унижения со стороны правительства и униатов. Униаты всеми силами пытались захватить храмы, в чем их поддерживала государственная власть, закрывая глаза на происходящие бесчинства. А в 1990 г. правительство открыто вступало на сторону униатов и издало закон о передаче церковной недвижимости

греко-католикам. Но благодаря неустанным трудам видных представителей Православной церкви, таких, как митрополит Дорофей, священники И. Белейканич, С. Пружинский и др., удалось урегулировать имущественный вопрос путем передачи храмов униатам и строительства новых храмов для православных при финансовой поддержке правительства Словакии.

Стоит отметить, что имущественные споры с ГКЦ были решены только в 2000 г. 20 декабря 2000 г. Православной церковью, ГКЦ и правительством Словацкой республики был подписан официальный документ о полном урегулировании имущественных споров между ГКЦ и Православной церковью в соответствии с правовыми положениями Словацкого Национального Совета [9, с. 45].

Перечень сокращений:

ГКЦ – Греко-католическая церковь.

ЧСР – Чехословацкая республика.

МА – Mitropolitní Archiv.

NA – Národní Archiv.

SUC – Státní urad pro věci církevní.

Литература

1. NA Praha. SÚC. Č.j. 350/1968, 4. V. 1968. – Собрание духовенства Прешовской и Михайловской епархий.
2. Šturák, P. Dejiny Gréckokatolíckej cirkvi v Československu v rokoch 1945–1989 / P. Šturák. – Prešov, 2008. – 199 s.
3. MA Most, složka «R. 1991». – Rozhovor s biskupa Čestmíra poľština vydanie (typizácia).
4. Belejkaňič, I., protojerej. Unionizmus ako ekleziologický problém. / protojerej I. Belejkaňič. – Prešov: Pravoslávna bogoslovecká fakulta Prešovskej univerzity v Prešove, 1999. – 188 s.
5. MA Most, složka «R. 1988–1989». – Слово М. Дорофея на открытие пленума Митроп. Совета, Прага от 23.10.1989 г.
6. Gerka, M., protojerej. Pravoslávna cirkev na Slovensku / protojerej M. Gerka // Odkaz sv. Cyrila a Metoda. Prešov. – 1998. – № 6. – S. 19–28.
7. MA Most, složka «R. 1991». – Rozborová správa o náboženskej situácii medzi Pravoslávnu a Gréckokatolíckou cirkvou na vyhodnom Slovensku.
8. MA Most, složka «R. 1990». – Protest duchovných a veriacich Pravoslavnej cirkvi v Česko-Slovensku z oboch slovenských eparchii prešovskej a michalovskej.
9. Gerka, M., protojerej. Slovinský anjel. Z dejn pravoslavnej cirkevnej obce Slovinky / protojerej M. Gerka. – Prešov, 2009. – 88 s.
10. MA Most, složka «R. 1991». – Stažnosť pre porušenie zákona.
11. MA Most, složka «R. 1990». – Zakonné opatrenie Predsedníctva SNR o usporiadané majetkových vzťahov medzi Gr.kat. a Pravoslávnu cirkvou zo dna 29.05.1990 – žiadosť o jeho prehodnotenie.

Поступила в редакцию 11.03.2014 г.

Принята в печать 21.07.2014 г.